

# “归雁”还巢 激活乡村振兴“一池春水”

## 商城县完善服务体系,确保外出务工人员在家创业舒心

本报讯(洪兰)昔日“孔雀东南飞”,今朝“春暖雁归来”。近年,商城县做足聚“才”文章,大力回引在外人才返乡创业就业,着力打造“人回乡、钱回流、企回迁”的“归雁经济”,为乡村振兴发展注入了强劲的人才动力。

10月18日,秋高气爽,山林逐渐披上了五彩的“秋装”。“爸爸,走快点儿,那边的猕猴桃好大呀,有好多小朋友都在摘。”5岁的文文催促着身边的家长,位于该县城郊的紫云山种养殖家庭农场已成为市民近郊游的好去处。

“我们种的有红心、黄心、绿心、软枣4个品种,共计5个采摘园25亩。自猕猴桃成熟上市以来,已采摘了1万余斤,一批批携亲带友的游客络绎不绝,十分热闹。这不,就剩最后一个园子了。”农场负责人陶云武介绍道。

沿着猕猴桃园,驱车向前,在一宽阔水域处,几个红顶木屋十分惹人注目。“这是我们正在建造的水上民宿群,有星空三角屋和太空舱两种类型。”陶云武边走边补充道。“为了保护水源,每个民宿附近都预埋了化粪池和污水管网,生态保护、绿色发展两不误。”

陶云武是土生土长的赤城街道紫云山社区人,早年在深圳电子行业打拼多年,积攒了一身本领。有感于家乡良好的自然生态,也看到其发展乡村生态旅游的广阔前景,2017年他积极响应政府招商引资号召,返乡创业,启动紫云山林场乡村旅游项目,下决心把家乡的千亩荒山荒地变成“金山银山”。

几年来,他先后投资1200万余元,加强基础设施建设,完善“水电路网”,目前已修筑林区道路约15公里,打通了林区与外界的交通;整理荒山荒地,打造200亩环湖樱花岛;修筑灌溉养殖池塘3口,投放鱼苗30000尾;种植樱花、油茶、猕猴桃、石榴、红豆杉等名贵观赏采摘果木1000余亩;新建庭院式民宿2处……一个集旅游观光、精品种植采摘、精品民宿三大功能于一体的县城后花园呼之欲出,并成功带动100余人实现劳务增收。

“项目分为三期,总投资约1.5亿元,目前正在进行二期施工。二期计划流转社区集体林地1000亩,进一步硬化林区道路,修建环湖旅游栈道,补种观赏花木,完善停车场、餐饮、休闲场所

等。我们将通过8—10年的集中打造,力争将紫云山林场乡村旅游打造成为商城县乡村旅游的新标杆。”陶云武信心满满。

无独有偶,在双椿铺镇顾畈村,严长华、严长彬等四兄妹于2014年返乡创业打造的豫严黄金茶基地,经过近10年的发展,已成为商城县唯一、河南省连片种植规模最大的黄金茶种植基地。现如今,该基地年产春季干茶4吨,产值近800万元,黄金茶成为顾畈村乃至周边广大群众增收致富的“金叶子”,常年有40余名社员在茶园务工,其中春茶采摘时每天季节性用工高达700人,带动周边群众人均年增收6000—9000元。同时,合作社还主动参与带贫项目,为52户“三类户”每年分红40万元;吸纳4个村的集体经济入股,每年分红6万元。

在商城,陶云武、严家四兄妹等只是群雁归“巢”的生动缩影。2022年以

来,为吸引更多能人投身家乡建设,商城县建立了县乡村三级返乡就业、创业信息平台,精准对接商城籍在外工作人员,并做好人员信息登记、上报,为有意愿的返乡人员提供专业政策咨询及创业担保贷款贴息、贷款奖补等服务。

据悉,2023年,该县已为61名返乡创业人员发放开业补贴30.5万元;为92家小微企业发放92笔创业担保贷款,共3860万元;共举办67场就业专场招聘会,其中线上47场,线下20场,参与企业共1906家,提供就业岗位8782个,网上提供求职简历3568人,达成就业意向约2140人。

“截至目前,今年全县共有8300余人返乡就业创业,带动就业16540人。下一步,我们将不断优化营商环境,完善服务体系,确保外出务工人员在家创业舒心,回得来更要留得住,真正在农村广阔天地施展才华。”商城县政府相关负责人表示。

## 新时代新征程新伟业

## 赓续红色血脉 厚植爱国情怀

### 商城思源实验学校举办“学习红旗渠精神 践行二十大使命”演讲比赛



图为比赛现场 盛强摄

本报讯(盛强)为传承红旗渠精神,积极践行党的二十大精神,引导学生赓续红色血脉,厚植爱国情怀,展现学生蓬勃向上、积极进取的精神风貌,10月17日商城思源实验学校开展“学习红旗渠精神 践行二十大使命”主题演讲比赛。

各班参赛同学讲述了林县县委带领林县人民靠着一锤一钎一双手,在极其艰苦

的条件下修建了被誉为世界第八大奇迹的“人工天河”红旗渠的故事,使同学们了解了在这场伟大实践中孕育出的“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神,他们下定决心从自己做起,将红旗渠精神内化于心,外化于行,积极践行党的二十大精神,为新时代祖国贡献自己的力量。

此次活动,让学生重温红

色经典,丰富了学生们的课余文化生活,激发了同学们的爱国主义热情,同时也展示了商城思源实验学校同学们充满朝气、蓬勃向上的精神风貌。商城思源实验学校将会以此次活动为契机,铭记革命历史,传承红色基因,坚定教育初心和育人使命,努力践行党的二十大精神,以满腔热情和昂扬的姿态勇担时代使命,培育新时代“四有”好少年。

商城县李集乡王岗村:

## 生态养殖育出“肥美”生猪产业

本报讯(罗玉兰 刘洋)标准化的猪舍整齐、规范,循环式粪污处理系统完善、先进……位于商城县李集乡王岗村的瑞丰生态农业科技有限公司高标准生态养殖基地,占地面积3500亩,是豫东南规模最大的生猪养殖基地。

“我们公司有严格规定,为减少与外界交叉感染,除进行了全面消毒的工作人员外,其他人员一概不能进入。”近日,笔者想走进这座现代化、规模化的养殖基地一探究竟,却被公司有关负责人胡家印笑着制止了。

据胡家印介绍,瑞丰生态农业公司2017年落地李集乡,采用“自繁自养”一体化生态养殖模式,公司实行封闭式管理,引进物联网智能畜禽养殖系统,47个单元的母猪养殖区均安装有监控系统。目前,养殖基地能繁母猪达5000头,82个单元的生猪养殖区存栏生猪5万多头。

为提升生猪养殖规模及效率,公司还采用“1层猪舍、1个专家、2对夫妻、养3000头猪”的“1123”养殖方式,这种模式不仅让生猪成长更健康,还能带动群众就业。公司已引进养殖专家15人,带动周边农户长期务工40人、

短期务工150人,实现人均年增收7000元以上。

“企业发展壮大的同时,也要兼顾生态保护,这是我们和企业达成的共识。”李集乡党委书记张强介绍。

瑞丰公司积极落实绿色循环经济发展理念,利用微生物除臭、污水发酵循环利用等方式,无害化处理粪污,在当地政府支持下,已建成占地2000平方米的曝气氧化塘和53000立方米的厌氧池,用于污水处理,处理后的污水可用于农业灌溉。还新建成了畜禽粪污资源化利用生产有机肥厂,投产后,能有效供应全乡农作物用肥需求。同时,李集乡积极谋划,在养殖基地周边发展油茶、再生稻等产业,形成“猪+粪+茶+稻米”种养循环发展体系。

李集乡已向上申请1.1亿元专项债项目建设冷链物流,与瑞丰公司投资建设的生猪屠宰厂形成产业配套,谋划在阳新高速出口附近和省道S337沿线建设农产品冷链物流、商贸市场、加油站等项目,打造一条生猪育肥、屠宰、加工、配送、饲料加工、有机肥加工的产业链,推动生猪养殖形成产业链效应。